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Уральская горная энциклопедия

               «Урал горный на рубеже веков»

                               В 2003 году Горнопромышленной ассоциацией Урала и Уральской государственной горно-геологической академией подготовлена к изданию книга 
«Драгоценные металлы Урала» (авторы В.Г.Альбрехт, А.А.Антуфьев), являющаяся очередным томом горной энциклопедии «Урал горный на рубеже веков». Издание осуществлено в конце 2004 года. 

Книга отражает богатую историю открытия месторождений драгоценных металлов на Урале и дает обозрение становления, развития и современного состояния горного производства золото-платино-добывающей промышленности Урала, его основных достижений, являющихся вкладом уральских горных инженеров, мастеров, рабочих и ученых в российское горное дело. 

В первой части книги приведены физико-механические свойства и область применения драгоценных металлов, дан краткий экскурс в историю возникновения и развития управления горнозаводской промышленностью России и административного управления на Урале, организации обучения горному и металлургическому искусствам. Здесь так же дана история открытий коренных и россыпных месторождений драгоценных металлов, их освоения, развития техники и технологии за прошедшие 260 лет с момента первых открытий. 
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Во второй части дана подробная история открытия и освоения всех золото- и платиноносных районов Урала, освещены передовые технологии и достижения в области открытой и подземной разработки и обогащения. Много места отводится истории головных предприятий отрасли, их вкладу в добычу благородных металлов на Урале и технико-экономическим показателям. 

В третьей части дано описание уральского старательского движения, его вклада в добычу драгоценных металлов. Уделено значительное внимание специалистам, оставившим серьезный след в уральской истории валютного цеха России. Дана краткая история и описание Екатеринбургского завода ОЦМ – первенца аффинажной промышленности на Урале. Здесь же дан анализ современного состояния добычи и использования драгоценных металлов в мире и России, месте уральской золотодобывающей промышленности и её перспективы. В завершение книги при-водятся в качестве приложений минералы золота, серебра и платиноидов; пробы сплава и масса монет из драгоценных металлов; старинные служилые чины и звания; табель о рангах и должности в горной промышленности; эволюция органов управления горнометаллургическим комплексом России; горное узаконение Петра I. Впервые приводятся обобщенные статис-тические данные и экспертные оценки уровня добычи драго-ценных металлов по предприятиям и регионам Урала. 

Монография адресована широкому кругу читателей: руководителям отрасли и предприятий, специалистам раз-личных отраслей знаний, историкам-исследователям, препода-вателям вузов, школ, краеведам, студентам, школьникам, всем, кто интересуется рассматриваемой темой. Книга может быть использована в качестве справочника. Она представляет инте-рес для всех, кто интересуется историей горного дела и его сов-ременным состоянием. 

Книга содержит 1017 черно-белых и цветных иллюстраций, 137 таблиц, 15 приложений, библиография содержит 352 источника и 204 сайта,  отпечатана в двух частях, как первые два тома, в типографии УрО РАН. Размер ее частей 250х180х35 мм, объем 1 части – 870 стр., 2 – части – 774 стр., общий вес – более 3,2 кг. На обложке малахитового цвета оттиснута эмблема Уральской горной энциклопедии – в формате пятиугольного знака «Шахтерская слава» изображены ящерица – символ уральских недр и скрещенные молоточки – символ горняков.

Желающие приобрести книгу за наличный (3.000,0 руб.) или безналичный расчет (4.000,0 руб.) могут обратиться к автору монографии В.Г.Альбрехту или в Горнопромышленную ассоциацию Урала (президент И.В.Дементьев, ген. директор Е.С. Горев, зам. ген. директора А.А. Беляев).

Адрес:    620014, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 8. 

                 Телефоны: автора монографии – (343) 371-77-55; ассоциации (343) 350-71-49;

Факс (343) 371-32-25.    Е-mail: uralgold@r66.ru; vg_albrecht@mail.ru

